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но ве по бе де у Ита ли ји, Шпа ни ји 
и Се вер ној Афри ци, али и њи хо ве 
ка та стро фал не по сле ди це у це ло-
куп ном Ис точ но-рим ском цар-
ству, као и у осво је ним про вин ци-
ја ма. Но ве сна ге на периферији 
цар ства су на кон Ју сти ни ја но ве 
смр ти то ис ко ри сти ле: Фран ци, 
Лан го бар ди и Ара пи. За ни мљив је 
Ле пи нов по ку шај об ја шње ња оно-
га што се зо ве re cu pe ra tio im pe rii. За 
Ма је ра је Ју сти ни јан па си ван, за 
Ле пи на је он пак ак ти ван кор ми-
лар им пе ри је.

Ју сти ни ја нов „екс пе ри мент“, 
као што на слов ове сту ди је то су ге-

ри ше, са сто ји се у по ку ша ју да се 
цар ство и дру штво у ње му за сну-
ју на хри шћан ским пре ми са ма, а 
ан тич ке фор ме ис пу не хри шћан-
ским са др жа јем. Ле пи но ва сту ди-
ја је ус пе ла син те за, као и ус пе ли 
опис ди на ми ке зби ва ња ре ли ги-
о зних, по ли тич ких и со ци јал них 
тран сфор ма ци о них про це са у 6. 
ве ку. Она исто вре ме но пред ста-
вља под стрек за да ље ба вље ње Ју-
сти ни ја ном и ње го вим епо хал ним 
ме стом не са мо у исто ри ји хри-
шћан ства, већ и у исто ри ји це ло-
куп ног чо ве чан ства.

Зо ран Ан дрић

У ве о ма зна чај ној еди ци ји 
Окс форд ског уни вер зи те та Ра но
хри шћан ски тек сто ви у 2011. го-
ди ни об ја вље на је књи га про фе-
со ра Џо на Бе ра The Ca se aga inst 
Di o do re and The o do re: texts and the
ir con texts. По вод за пи са ње ове 
књи ге би ло је ис тра жи ва ње раз-
во ја бо го слов ске ми сли кра јем 4. 
и по чет ком 5. ве ка, ка ко би проф. 
Бер на пи сао тре ћи том па тро ло-
шке се ри је (пр ви том об ја вљен 
је на срп ском је зи ку у из да њу 

Епар хи је жич ке – Пут у Ни ке ју, а 
дру ги Ни кеј ска ве ра је у при пре-
ми за штам пу). Аутор ове ве о ма 
за ни мљи ве књи ге ту ма чи спи се 
Те о до ра Моп су се стиј ског и Ди о-
до ра из Тар са, јер су њих дво ји ца 
кључ не лич но сти за раз у ме ва ње 
бо го слов ских рас пра ва у по ме ну-
том раз до бљу. Проф. Бер ис ти че 
да су фун да мен тал ни про бле ми 
у бо го сло вљу ег зе гет ски (по себ-
ност у чи та њу Све тог Пи сма) и 
хри сто ло шки (иден ти тет Го спо да 
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Ису са Хри ста). На по чет ку при-
ка за тре ба на гла си ти да о. Џон 
Бер ни је имао на ме ру да у овој 
сту ди ји ре кон стру и ше тек сто ве 
по ме ну те дво ји це бо го сло ва, већ 
да од ре ди ка ко су њи хо ви спи си 
ко ри шће ни у исто ри ји, при том 
ко ри сте ћи и де ла њи хо вих след-
бе ни ка, али и опо не на та: Се ви-
ра, Ле он ти ја, Ју сти ни ја на, итд. 
Аутор сту ди је је апо стро фи рао 
да је за син те зу ства ра ла штва и 
бо го слов ске ми сли Ди о до ра ко-
ри стио де ла ко ја су на пи са ли R. 
Abra mow ski (1949) и H. B. Swe te 
(1882), док је за про у ча ва ње делâ 
Те о до ра Моп су е стиј ског ко ри-
стио сту ди је ко је су на пи са ли R. 
Pri ce, R. De vre es se и R. Sul li van.

Аутор је књи гу по де лио у два 
де ла: кон текст и текст. У пр вом 
де лу проф. Бер се ба ви бо го слов-
ском по за ди ном тек сто ва Те о до-
ра и Ди о до ра, а за тим го во ри о 
то ме ка ко њих и њи хо ва де ла тре-
ти ра са вре ме на на у ка (стр. 3–47). 
За тим опи су је њи хов жи вот и об-
ја шња ва ка ко су на ста ја ли спи си 
о ко ји ма ће го во ри ти (48–65). Ка-
да го во ри о ег зе ге зи и Хри сто ло-
ги ји, о. Џон Бер ана ли зи ра де ла 
и ми сли Ју ли ја на, Те о до ра и Ди-
о до ра, а по себ но оних ко ји су им 
би ли не ис то ми шље ни ци (66–83). 
Ка да го во ри о кам па њи ко ја је по-
ве де на про тив Ди о до ра и Те о до-
ра, проф. Бер по чи ње са ини ци-
јал ним ре ак ци ја ма Апо ли на ри ја 
на Ди о до ров рад. Апо ли на ри је је 
на пи сао два спи са про тив Ди о до-
ра: Си ло ги стич ки ар гу мент Ира

кли о ну про тив Ди о до ра и Ди о до
ру књи га гла ва, од ко јих је оста ло 
са мо не ко ли ко фраг ме на та, али 
је у њи ма углав ном Апо ли на ри-
је ва екс по зи ци ја ве ре. У ве о ма 
оп шир ној син те зи де ша ва ња не-
по сред но по сле Ефе ског Са бо ра, 
проф. Бер ис ти че не ко ли ко раз-
ло га због ко јих је осу ђе но уче ње 
Те о до ра Моп су е стиј ског. Иако 
по и мен це ни су по ме ну ти на Хал-
ки дон ском Са бо ру, Ди о дор и Те о-
дор се спо ми њу по чет ком 6. ве ка 
ка да су на са бо ру у Кон стан ти но-
по љу ко ји је са звао цар Ана ста си-
је осу ђе ни, за јед но са Те о до ри-
том и Ивом и не ко ли ци ном ма ње 
по зна тих бо го сло ва из тог до ба 
(84–107). Аутор на во ди да су у 
том пе ри о ду не ке ори ге ни стич ке 
иде је уоче не и од ба че не, али да 
је нај бит ни је би ло и да се на гла си 
да су бо го слов ске рас пра ве ко је 
су се во ди ле по сле Тре ћег Ва се-
љен ског Са бо ра у Ефе су не ми-
нов но во ди ле ка са зи ва њу Хал ки-
дон ског Са бо ра (108–129).

Од тек сто ва ко је о. Џон Бер 
до но си у дру гом де лу књи ге на-
во ди мо де ло ве списâ ко ји су са-
чу ва ни, и то од Ки ри ла Алек-
сан дриј ског (133–158), Ев те ри ја 
Ти јан ског (159–219), Ти мо те ја 
(220–225) Се ви ра Ан ти о хиј ског 
(230–249), Ле он ти ја Ви зан тиј ског 
(272–313), Ју сти ни ја на (314–
321), Фа кун да Ер ми јан ског (322–
351), па пе Ви ги ли ја и до ку мен та 
Ца ри град ског са бо ра из 553. го-
ди не, по себ но са че твр те и пе те 
сед ни це (352–431) и псев до-не-
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сто ри јан ске спи се (226–229). На 
кра ју је до да так са уво дом и пре-
во дом на ен гле ски је зик Те о до ро-
вог спи са на си риј ском је зи ку О 
ова пло ће њу. Аутор је иза брао да 
пре ве де и до не се баш овај спис 
по сле ове оп се жне и је дин стве не 
сту ди је за то што је де ло О ова пло
ће њу нај бит ни је дог мат ско де ло 
Те о до ра Моп су е стиј ског, ко је је 
у ори ги на лу са др жа ло пет на ест 
књи га са укуп но пет на ест хи ља да 
сти хо ва. По што је Те о до ро во де-
ло осу ђе но, не чу ди да је и овај 
спис на грч ком је зи ку из гу бљен, 
а да је ско ро у це ли ни са чу ва но 
у си риј ској вер зи ји ко ју је про-
на шао Адај Шер по ло ви ном 20. 
ве ка. По ред те вер зи је, по сто ји и 
та ко ђе си риј ски ру ко пис ко ји се 
чу ва у Бри тан ској би бли о те ци, а 
ко ји је углав ном по слу жио као 
пред ло жак пре во да проф. Бе ра.

Сту ди ја о Ди о до ру и Те о до ру 
проф. Бе ра пре по руч љи во је шти во 
за ис тра жи ва че хри шћан ске исто-
ри је и исто ри је дог ма та, а по нај ви-
ше па тро ло ги је и све то о тач ке књи-
жев но сти. Књи га оби лу је бо га тим 
кри тич ким апа ра том, а по себ но 
би бли о гра фи јом, ка ко при мар них 
та ко и се кун дар них тек сто ва. У са-
вре ме ном на уч ном све ту ово де ло 
се из два ја по мно го че му, а нај ви-
ше по ана ли зи тек ста и про прат ног 
исто риј ско-бо го слов ског кон тек-
ста, та ко да мо же да бу де од ве ли-
ке по мо ћи за да ља ис тра жи ва ња на 
раз ли чи те те ме ко је су об у хва ће не 
пре ци зним из ло же њем ег зе ге зе и 
Хри сто ло ги је из да тог исто риј ског 
раз до бља. Уз све то, ова књи га на ја-
вљу је ве о ма озби љан на ред ни том 
у па тро ло шкој се ри ји ко ју је за по-
чео проф. Џон Бер. 

Иви ца Ча и ро вић

У из да њу Епар хи је жич ке, 
као осам на е ста књи га у еди ци-
ји Жич ки пу то ка зи, об ја вљен је 
збор ник на уч них ра до ва епи ско-
па ни шког др Јо ва на (Пу ри ћа). 
Збир ка но си на слов Ико на и ду
хов ност и са др жи два де сет се-
дам сту ди ја и азбуч ник пој мо ва. 
Сту ди је су на ста ја ле у пе ри о ду 

од 2006. до 2011. го ди не, а пред-
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